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. Pisz czytelnie.

12 stron.
zespotu

Sprawdz, arkusz
Ewentualny  brak
nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otéwka 1 gumki
(wytacznie do rysunkéw) oraz linijki.

czy egzaminacyjny zawiera

zglo§  przewodniczacemu

. Wypehij te czg$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie

wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej dla
egzaminatora.
Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.

Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlaSciwe.
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Zadanie 1. (2 pkt)

Komorki, z ktérych zbudowane sa narzady ludzkiego organizmu zawieraja wigkszos¢
typowych struktur, wymienionych ponizej (A-D). Jednak z uwagi na przystosowanie tych
narzadoéw do petnionych funkcji moga si¢ one znacznie r6zni¢ liczba lub aktywno$cia struktur
komoérkowych.

A. jadro komorkowe

B. mitochondrium

C. aparat Golgiego

D. siateczka wewnatrzplazmatyczna

Przyporzadkuj kazdemu z wymienionych ponizej narzadow czlowieka jedng ze struktur
(od A do D), ktorej szczegélna aktywno$¢ stanowi przystosowanie jego komorek do
pelnionej funkcji.

migsien szkieletowy ............... gruczol 10jowy ......ccccevveeiiennns

Zadanie 2. (2 pkt)

Jest jednym z najwigkszych narzadow naszego ciala. Dziata jak filtr, magazyn i pelni funkcje
wydzielnicza.

Podaj nazwe narzadu opisanego powyzej oraz wyjasnij, na czym polega jedna z jego,
wymienionych w tekscie, funkcji.

Zadanie 3. (2 pkt)

Dieta przecigtnego Polaka bardzo znacznie odbiega od zalecen specjalistow ds. Zywienia,
dlatego pod wzgledem zachorowalnosci 1 zgondéw z powodu chordb cywilizacyjnych Polska
zajmuje jedno z czotowych miejsc w Europie.

Podaj dwie wady typowej polskiej diety oraz uzasadnij wplyw kazdej z nich na zdrowie
czlowieka.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Wykres ilustruje przecigtng ilo$¢ zuzywanej przez organizm cztowieka energii w ciagu jednej
doby, w roznych okresach zycia i przez osoby roznej pici.
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Na podstawie analizy wykresu sformuluj dwie zaleznosci dotyczace energii zuzywanej
przez organizm czlowieka.

Zadanie 5. (2 pkt)

Ryby morskie sa cennym zrddtem tatwo przyswajalnego biatka. Ich tluszcz zawiera kwasy
thuszczowe omega-3, ktore przeciwdziataja zmianom miazdzycowym poprzez zmniejszenie
stezenia trojglicerydow 1 cholesterolu LDL we krwi. Zapobiegaja one takze powstawaniu
zakrzepOw naczyniowych oraz powoduja rozszerzenie naczyn krwiono$nych, obnizajac
ci$nienie krwi.

Na podstawie analizy tekstu podaj dwa argumenty uzasadniajace wprowadzenie ryb
do naszego jadlospisu.

Zadanie 6. (2 pkt)

Podaj dwie cechy budowy Scian Zoladka oraz uzasadnij ich znaczenie w pelnieniu jego
funkcji w ukladzie pokarmowym.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Wyciag z karty zdrowia pacjenta:

Objawy, z ktorymi zglosil sie pacjent: suchos¢, rogowacenie i zluszczanie sie¢ naskorka.
Dodatkowe informacje: pogarszajqcy sie wzrok, stabe widzenie, szczegolnie o zmroku.
Wymien witaming, ktorej brakuje w organizmie pacjenta. Podaj przyklad produktu
ZywnoSciowego zawierajacego na tyle duzo tej witaminy, aby maégl by¢ zalecony przez
lekarza jako uzupelnienie diety.

Zadanie 8. (2 pkt)

W organizmie cztowieka mozna wyr6zni¢ dwa typy komorek migsniowych: 1. oksydacyjne
(migénie czerwone), tzn. z przewaga oddychania tlenowego, ktére sa zdolne do dtugotrwatej
pracy 1 cho¢ kurcza si¢ stosunkowo wolno, to nie ulegaja szybkiemu zmegczeniu;
2. glikolityczne (migs$nie biate), tzn. oddychajace gléwnie beztlenowo, ktére sa zdolne do
szybkich, silnych, ale krétkotrwatych skurczow, bo tatwo ulegaja zmeczeniu.

U ludzi mig$nie szkieletowe sa zbudowane z wtokien obu typoéw, lecz w roznych proporcjach
(co jest uwarunkowane genetycznie, ale zmienne osobniczo). Osobnicy posiadajacy
w migsniach duza ilos¢ widkien wolnych (czerwonych) sa biologicznie lepiej przygotowani
do trwajacej dlugo aktywnosci niz osobnicy, u ktoérych wigcej jest wtokien szybkich (biatych).
Ci z kolei moga osiaga¢ wigksza sit¢ skurczu.

Rysunek przedstawia przekroj poprzeczny przez tkanke migs$nia czworogtowego uda dwoch
mtodych megzczyzn 11 I1.

wlokna czerwone

wldkna biale

B
Qg -

Mgzczyzna | Mgzczyzna 11

Zaznacz dwie dyscypliny sportowe, w ktorych mezczyzna 1, wspomagajac sie
odpowiednim treningiem, teoretycznie mogltby osiaga¢ dobre wyniki.

Bieg krotkodystansowy.

Rzut oszczepem.

Maraton.

Rzut kula.

Biegi narciarskie na dlugim dystansie.

SR At e
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Zadanie 9. (1 pkt)

Straty wody w procesie pocenia si¢ lub parowania z drég oddechowych przynosza korzysci
organizmowi cztowieka.
Ocen prawdziwos¢ tego stwierdzenia, uzasadniajac swoja ocen¢ jednym argumentem.

Zadanie 10. (2 pkt)

Badania kliniczne wykazaly, ze oddychajac w przestrzeni zawierajacej powietrze o stalej
zawartosci tlenu, ale zwigkszajacej si¢ zawartosci dwutlenku wegla obserwujemy zwigkszenie
czgstoscei 1 glgbokosci ruchow oddechowych.

Wyjasnij udzial ukladu nerwowego w mechanizmie regulacji ruchow oddechowych.

Zadanie 11. (2 pkt)

Wykres przedstawia zmiany tgtna pacjenta zmierzonego przed paleniem i w czasie palenia
papieroséw. Informacje o tym pacjencie podano obok.

100‘-

Tetno
(uderzenia/min) oot Mezczyzna 45 lat
Wzrost 170 cm
Masa ciata 120 kg
sof Pali przecigtnie 20

papierosOw dziennie

70F
60
5 . . . .
-10 0 10 20
Przed zapaleniem Czas palenia (w minutach)
papierosa

Diagnoza: Ryzyko zawatu

Na podstawie analizy wszystkich przedstawionych danych podaj dwa argumenty
uzasadniajace slusznos¢ postawionej diagnozy.
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Zadanie 12. (1 pkt)

Przewrdcite$ (-tas) si¢ na chodniku. Otwarta rana zostala zabrudzona ziemia. W gabinecie
zabiegowym podano ci surowicg przeciwtezcowa.
Zaznacz rodzaj odpornosci, ktora uzyskales (-las) dzigki podanej surowicy.

A. Odporno$¢ naturalna czynna.
B. Odporno$¢ naturalna bierna.
C. Odpornos$¢ sztuczna bierna.
D. Odporno$¢ sztuczna czynna.

Zadanie 13. (2 pkt)

Stwierdzono, ze kazdy czlowiek w ciagu roku zapada na co najmniej dwie infekcje wirusowe.
Zaznacz dwa najbardziej skuteczne sposoby zapobiegania chorobom wirusowym.

Dieta bogata w witaming K i s6d.

Szczepienia ochronne.

Podawanie antybiotykow.

Dieta bogata w ttuszcze nasycone.

Unikanie kontaktow z osobami zainfekowanymi.

mEOF>

Zadanie 14. (1 pkt)

Rysunek przedstawia reakcje komorki nerwowej na dziatajacy bodziec.

potencjal
czynnoSciowy potencjat
w miliwoltach
+60
0
8 o
Q
« (]
N
a8 a8
3 g IJ
odpowiedz -60
komorki
_______ —_———— rog pobudliwosci
bodziec [ | | -

podprogowy  progowy ponad-
progowy

Kazdy bodziec dzialajacy na komodrke nerwowa prowadzi do powstania potencjalu
czynno$ciowego.

Na podstawie analizy danych na wykresach ocen prawdziwos¢ powyzszego stwierdzenia,
podajac argument na poparcie swojego stanowiska.
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Zadanie 15. (1 pkt)

Zaznaczone na schemacie narzady czlowieka ulegly pobudzeniu.

zotadek

Wpisz na schemacie litere ,,S” lub ,,P”, oznaczajac, czy pobudzenie danego narzadu jest
efektem dzialania ukladu sympatycznego (wspoélczulnego) - (S), czy parasympatycznego
(przywspolczulnego) - (P).

Zadanie 16. (1 pkt)

Na podstawie analizy schematu budowy oka ustal kolejno$¢ elementéw galki ocznej,
przez ktore przemieszcza si¢ promien Swietlny. W odpowiednich miejscach tabeli wpisz
liczby 1-6.

siatkowka
rogowka
]s)vrv(:;lll:;fl cialo szKkliste
Zrenica
soczewka

komora przednia

Zadanie 17. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego podczas choroby, ktorej towarzyszy podwyzszona temperatura ciala,
wydalana jest iloS¢ moczu mniejsza od fizjologicznej normy (przy zalozeniu, ze ilos¢
przyjmowanych przez chorego plynow nie zwigkszyla sig).
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Zadanie 18. (3 pkt)

Uzupelnij ponizszy schemat regulacji poziomu glukozy we krwi, w przypadku spadku
stezenia tego cukru, zamieszczajac w nim nast¢pujgce informacje:

1. nazwg gruczotu zawierajacego wysepki Langerhansa,

2. nazwe¢ hormonu wydzielanego przez komorki wysepek,

3. skutek dziatania tego hormonu.

I..
NISKI POZIOM WYSEPKI
GLUKOZY WE KRWI > LANGERHANSA
P
K
WZROST POZIOMU
GLUKOZY WE KRWI < WATROBA

Zadanie 19. (1 pkt)

Podaj, na czym polega zmiana w obrazie morfotycznym krwi czlowieka wywolana przez
stan zapalny wyrostka robaczkowego.

Zadanie 20. (2 pkt)

Stosowanie dopingu w sporcie jest zabronione, a zawodnik, ktéremu udowodni si¢ uzycie
niedozwolonych $rodkéw, zostaje zdyskwalifikowany. Srodki dopingujace dziataja
szkodliwie na organizm czlowieka.

Uzasadnij negatywny wplyw Srodkow dopingujacych na zdrowie sportowca,
przedstawiajac dwa przyklady ich dzialania.
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Zadanie 21. (1 pkt)

Schemat przedstawia sposob dziatania erytropoetyny (EPO) w organizmie cztowieka.

A
vy v

SZPIK

Y N

ERYTROCYTY

'V

INTENSYWNIEJSZA WYMIANA GAZOWA =
PODWYZSZONA SPRAWNOSC FIZYCZNA

Na podstawie analizy powyzszego schematu wyjasnij, na czym polega dzialanie
erytropoetyny (EPO) jako srodka dopingujacego.

Zadanie 22. (3 pkt)

Uczen postanowit samodzielnie ustali¢, jaka ma grupg krwi. W tym celu postaral si¢ o dwie
surowice zawierajace izoaglutyniny anty-A i anty-B, spirytus salicylowy, igl¢ jednorazowa,
waciki 1 szkietka mikroskopowe. Wyniki swoich obserwacji przedstawit na rysunku.

kropla krwi

Q — brak aglutynaciji
O ‘ ‘ — aglutynacja

anty-A anty-B

Wymien kolejne czynnosci ucznia poprzedzajace wykonanie rysunku. Podaj, jaka ma on
grupe krwi.
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Zadanie 23. (1 pkt)

Uczeni z LAB 02 opracowali pierwsza skuteczna szczepionke przeciwko zespotowi Downa.
Szczepionka wlasnie przeszta proby kliniczne 1 zostata dopuszczona do uzytku. Najlepsze
efekty przynosi po zastosowaniu w pierwszym miesiacu zycia.

Ocen prawdziwos¢ powyzszego doniesienia i podaj jeden argument na poparcie swojego
stanowiska.

Zadanie 24. (1 pkt)

Zamiana jednego nukleotydu tyminowego na nukleotyd adeninowy wystarczy,
by spowodowac niebezpieczna, a nawet $miertelna chorobg¢ zwang anemia sierpowata.

Podaj liczbe¢ zmienionych aminokwasow, ktorymi roézni si¢ hemoglobina wywolujaca
anemig¢ sierpowata w porownaniu z hemoglobing w krwinkach normalnych.

Zadanie 25. (3 pkt)

Uzupekij schematyczna droge przeplywu informacji genetycznej od genu do peptydu
wiedzac, ze przykladowy fragment genu sklada si¢ z 3 kodonéw: TAC, GGG, CCC,
poprzedzielanych dwoma intronami GTTA.

ni¢ matrycowa DNA: ......cevvinvinienivercsecssnnenne
| LD 111 230 N
111 230 O

v

peptyd: Al, A2, A3
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Zadanie 26. (1 pkt)

Na podstawie analizy rysunkéow wymien specyficznie ludzka ceche budowy czaszki,
odrozniajgca czlowieka od innych naczelnych.

czaszka pawiana czaszka czlowieka

Zadanie 27. (2 pkt)

Uzasadnij slusznos¢ zaliczania konkurencji do oddzialywan antagonistycznych. Podaj
jeden przyklad tego rodzaju zaleznosci.

Zadanie 28. (2 pkt)

Podczas wiosennego spaceru zaobserwowates (-tas) cickawy okaz debu, ktory wedtug ciebie
moglby by¢ zakwalifikowany jako pomnik przyrody.

Opisz sposéb, w jaki udokumentujesz swoje spostrzezenie, aby poinformowa¢ o nim
odpowiednig osobe lub instytucje.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Niektore bakterie syntetyzuja z acetylo-CoA hydroksyalkany, ktére mozna wykorzysta¢ do
produkcji jednego z rodzajow tworzyw sztucznych. Ma ono witasciwosci podobne do
tworzywa otrzymywanego na bazie ropy naftowej, a ponadto jest podatne na biologiczna
degradacje. Mozna z niego wytwarzac jednorazowe kubki, butelki, maszynki do golenia itp.
Na podstawie analizy powyzszego tekstu przedstaw dwie korzysci, jakie moze przyniesé
dla srodowiska wykorzystanie na skal¢ przemyslowa wyzej opisanych bakterii.

BRUDNOPIS



